
Askersund 28/12 2022 

Till partiföreträdarna 

Utökat arvode för opposition  

På kommunfullmäktige 12/12 återremitterades ärendet om ett nytt politiskt arvode. Förslaget om att 

inrätta arvodet kvarstår. För att ge en bakgrund till förslaget och ge möjlighet till frågor eller andra 

synpunkter innan ärendet åter ska beredas i kommunstyrelsen och sedan beslutas i 

kommunfullmäktige, så skickas denna skrivelse till partiföreträdarna i Askersunds kommun.  

Bakgrund 

För åren 2015–2018 kom dåvarande Alliansen överens om att det arvode som fanns för oppositionen 

skulle tillfalla en person. Åren 2011–2014 hade arvodet varit uppdelat på Alliansens företrädare 

utifrån ungefärlig storlek. Arvodet motsvarade 75 % av grundarvodet. 2006–2010 var arvodet för 

oppositionen 100 % och uppdelat på Alliansens företrädare enligt samma princip som åren 2011–

2014.  

Partierna i Askersund har under åren samarbetat i olika konstellationer. Sverigedemokraterna har 

inte ingått i något samarbete och således inte heller varit representerade av någon person som har 

haft arvoderad tid för att ta fram budgetförslag eller andra förslag. Partiet har växt och de senaste 

två valen har de blivit tredje största parti i Askersund med 7 mandat av 33 i KF. Utöver 

Sverigedemokraterna finns Landsbygdspartiet Oberoende med 1 mandat som inte heller formellt 

ingår i någon samarbetskoalition. 

Höstens politiska förhandlingar drog ut på tiden och det var först i slutet på november som de olika 

samtalen kunde sägas vara avslutade. Ingen överenskommelse finns om en majoritetskoalition. 

Askersunds kommun kommer att styras av Moderaterna, Kristdemokraterna och Liberalerna i 

minoritet med en viss samverkan med Landsbygdspartiet Oberoende. Sverigedemokraterna kommer 

vara ett oppositionsparti på samma sätt som den koalition som bildas av Socialdemokraterna, 

Centerpartiet, Vänsterpartiet och Miljöpartiet. Dock har SCVMP-koalitionen deklarerat att de inte 

kommer företräda Sverigedemokraterna i opposition. 

Alternativ 

För att säkerställa att alla partier ges likvärdiga förutsättningar att arbeta politiskt så föreslår vi att 

det totala arvodet för oppositionsföreträdare utökas till 100 %. På så sätt återgår man till det som 

tidigare har varit praxis i Askersunds kommun. Utökningen tillfaller det näst största blocket i 

opposition som i vårt fall är Sverigedemokraterna. På så sätt säkerställs att alla partier får mer 

likvärdiga förutsättningar att arbeta politiskt. 

En alternativ, rättvis fördelning skulle kunna vara att man fördelar det totala arvodet utifrån 

mandaten. Varje mandat skulle på så sätt bli värt ungefär ca 5 %. Partierna skulle då kunna välja om 

de vill fördela mandaten på samma sätt som Alliansen gjorde åren 2007–2014 eller om man vill 

gruppera arvodet till en eller flera företrädare. Eftersom ett sådant förfarande på ett grundläggande 

sätt skulle ändra förutsättningarna för de politiska arvodena i Askersunds kommun så anser vi inte 

att det är lämpligt att göra en sådan förändring nu utan det skulle ha behövt beslutats innan valet. 

Det är i alla fall tydligt att dem parlamentariska situationen med olika samarbetskoalitioner i 

opposition kommer kvarstå varför det finns anledning att se över våra arvodesregler i Askersund till 

kommande mandatperioder. Det arbetet bör inledas i god tid innan valet 2026. 

  



Förslag 

Förslaget att utöka oppositionsarvodet med 25 % och besluta att det ska tillfalla det näst största 

blocket i opposition innebär inga förändringar i det regelverk som är tidigare beslutat utan 

utökningen är ett sätt att skapa mer likvärdiga demokratiska förutsättningar. Med tanke på att vi har 

för avsikt att besluta utökningen efter valet så är det viktigt att inte minska arvoderingen för det 

arvode som idag i sin helhet tillfaller det valda oppositionsrådet.  

Ärendet återremitterades av kommunfullmäktige 12/12 för beredning. För arvodesfrågorna saknas 

en formellt beslutad process (av KF) om hur arbetet ska göras utan det görs i form av mer informella 

partiöverläggningar.  

Förslaget är således att utöka arvoderingen för att skapa demokratisk likvärdighet. Om det finns 

andra förslag eller synpunkter så vänligen skicka dem till caroline.dieker@askersund.se senast 13/1 

2023. 

Ärendet kommer att finnas med för beslut på KSAU 23/1, KS 7/2 och KF 28/2.s 

För Moderaterna, Kristdemokraterna och Liberalerna. 
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